

责任编辑:王维砚
E-mail:ghxwghzk@126.com

G 追梦·一线职工风采录

乡村保洁员捡到“巨款”后



本报记者 李昱霖 本报通讯员 崔春梅

泛白的工作服透着朴素，微黑的脸庞略显腼腆，河北省肃宁县万里镇小闫庄村保洁员郭书庆是一名普通农民，却在隆冬时节用诚信坚守，为肃宁大地注入暖意。

2025年12月28日下午，68岁的郭书庆像往常一样，蹬着三轮车清扫街道。他在清理一处垃圾桶时，瞥见里面有个破旧灯罩，想着扔了可惜，便弯腰拾起放到车上。

咔嚓一声，灯罩破碎，一个黑色塑料袋滚落出来。郭书庆捡起袋子，一番数元大钞赫然入目，满满一袋子。

面对这笔“巨款”，郭书庆的第一反应是：“这肯定是别人的血汗钱，丢钱的人该多着急。”

他立刻扎紧塑料袋，骑着三轮车返回家中。回家后，郭书庆第一时间给村党支部书记李永宽打去电话，说明情况。身处外地的李永宽闻言立即说道：“等我回去处理。”

让郭书庆没想到的是，李永宽返程很晚，当天并没来找他。生怕打开塑料袋会弄丢钱，到时候没法跟失主交代，郭书庆整整一个晚上都没敢再动那个黑色塑料袋。

“钱放我这里，不会丢吧？”郭书庆从没见过这么多钱，忐忑不安中没了睡意，恨不得每隔一分钟就起来看看那笔“巨款”还在不在。

第二天清晨，郭书庆从李永宽那里得知，找失主的事有眉目了。原来，李永宽接到了邻村官厅村村民王全根打来的电话。电话里，王全根焦急地表示，他丢了很重要的东西，请李永宽帮忙查看村南垃圾桶附近的公共视频。

原来，王全根把一家人省吃俭用攒下准备盖新房的钱藏在一个旧灯罩里，而他80岁的老母亲却错将旧灯罩当成废品扔到了小闫庄村南的垃圾桶里。监控视频记录下了老人扔垃圾和郭书庆捡灯罩的画面。

李永宽一听情况，当即推测王全根可能就是钱款的主人。但因数额巨大，李永宽还是决定报警稳妥处理。民警抵达后，众人现场核对了钱款数额，足足有19.8万元。仔细核对各个细节，确认王全根就是失主后，郭书庆现场将钱款交给了他。

“丢钱之后，感觉天都塌了……幸亏遇到了好人，真是太感谢你了！”感谢的话，王全根翻来覆去说了好几遍，激动得热泪盈眶，还拿出一笔钱想要感谢郭书庆，被婉言谢绝。

“咱虽然穷，但人穷志不穷。不是我的钱，我一分也不要……”郭书庆推着三轮车，又默默回到了保洁岗位上，继续清扫着村里的街巷。

戈壁“新兵”的成长答卷

本报记者 马学礼 本报通讯员 廖荣 高燕

“温度还没达标，这会儿不能抹灰。”寒风卷着雪沫打在脸上，隐隐有点刺痛。周宇航呵着白气，拦下准备作业的工友。

“这天寒地冻的，稍微差一点能有啥影响？工期可等不起。”工友搓着冻得通红的手，语气有些着急。

“温度不够就抹灰，往后墙面可能开裂，设备安装、线路排布全都会受影响。”周宇航睫毛上凝着霜，他的身后，风沙裹挟的戈壁上，中铁十二局承建的中国联通宁夏中卫云数据中心项目正在火热建设中。

2024年夏天，周宇航刚大学毕业入职中铁十二局集团华南有限公司，便背起行囊踏入这片寂静的荒原。艰苦的工作环境，让他第一次懂得了什么是“与风沙为伴，同寂寥相守”。

“比起环境，更考验人的是初入岗位时的手忙脚乱。”周宇航告诉记者，打桩对桩位精度要求极高，站在轰隆作响的桩机旁，每一次地面震动，都让他心跳加速。

每当此时，师傅郭忠平总是拍拍他的肩膀说：“稳住，测量队放完桩位再拉尺复核一下，偏差不能超过5厘米。”在师傅的带领下，他逐渐摸透要领，打桩这个“拦路虎”，成了他在戈壁滩上扎根的第一块“垫脚石”。

真正让他意识到手中工作分量的，是一场介绍“东数西算”工程的项目学习会。他和新同事们意识到，脚下的戈壁，正在成为国家重大战略的算力枢纽。规划图的线条，与他检视的钢筋、复核的桩位渐渐重叠，一段时间以来的付出与汗水，瞬间有了沉甸甸的意义。

真正的成长总要经历风雨。一个夏日，楼板浇筑正酣，天气突然变化，疾雨如瀑布倾泻。

“刚浇筑的混凝土绝不能淋雨。”师傅郭忠平的吼声穿透雨幕。“跟我来！”周宇航一把扛起30斤的防雨布，率先冲进滂沱大雨之中。雨水劈头盖脸，脚下泥浆飞溅，他几乎睁不开眼，却仍一边拖拽布卷，一边高声指挥工友铺展、拉平、压实边角。

风雨狂急，人声与雨声混作一片，大家浑身湿透，终于在混凝土表面雨水积起之前，牢牢罩住了每一寸新筑的楼板。

“能参与‘东数西算’枢纽建设，是我的宝贵经历。”在这片充满希望的土地上，周宇航继续书写着自己的成长答卷。

于是，从未接触过编程的龚晨作出一个

从铁塔攀爬者到飞手领航员，黄宇升4年淬炼刷新数字技能新高度——

“飞”出来的全国冠军

本报记者 李润钊
本报通讯员 林璇 吴任龙

2025年11月13日，备受关注的全国职工数字化应用技术技能大赛决赛在福建福州落下帷幕。福建代表队队员、国网漳州供电公司输电带电作业工黄宇升从来自全国的343名技术能手中脱颖而出，用刷新人们想象的数字技能赢得职业荣光。

当决赛闭幕式大屏幕亮起“无人机装调检修工全国冠军——黄宇升”的金色字样时，这位穿着鲜黄色工装的90后电力工人下意识握紧了手中的无人机遥控器。

遥控器金属外壳上，训练“包浆”出的油亮痕迹在灯光下微微反光，像极了他这4年走过的路。

铁塔下的“觉醒”

2021年9月，闽南的烈日炙烤着漳州郊外的输电铁塔。25岁的黄宇升背着20斤重的工具包，被汗水浸透的工装紧贴在后背上。他仰望着70米高的塔顶，师傅石完的声音从热浪中传来：“今天要爬三基塔，抓紧时间。”

就在他穿戴好安全装备时，石完突然从背包里取出一个黑色方箱。“小子，给你开开眼。”伴随螺旋桨的嗡鸣，一架白色无人机腾空而起。

黄宇升靠近监视屏，屏住呼吸——绝缘子串的细微裂纹、导线接头的氧化痕迹，在4K镜头下纤毫毕现。15分钟后，这基需要两小时攀爬检查的铁塔已完成全息扫描。

“师傅，教我。”收工路上，黄宇升的话语急切。

后来在培训基地，黄宇升第一次握住了遥控器。当无人机随着他笨拙的操作撞上防护网时，石完大笑：“急什么？好飞手都是摔出来的。”

那个夏夜，黄宇升在训练场待到凌晨，直到保安催促离开。离场时，他的裤袋里揣着无人机撞网后掉落的螺旋桨——那是他交给未来的“报名状”。

后来，在班组老师的介绍下，他加入了喜欢用无人机“打怪升级”的陈杰技能大师工作室。

驯服“飘移怪”

2023年6月，福建省总工会联合省电力公司等多家单位举办第十八届“新福建·电网杯”职业技能竞赛，黄宇升报名参加了新带电检修作业项目。赛场上，他要操控M300无人机将带有提升绳的翻斗滑车挂至输电导线上。

“记住，翻斗滑车挂设误差不能超过3厘米。”教练陈杰的吼声穿透轰鸣。为攻克25米高空的挂设难关，黄宇升发明了“三段式操控法”：初段全速升空，中段根据导线位置微调定位，末段通过观察提升绳与作业点的位置以0.1米/秒的速度精准贴近。

为练就肌肉记忆，他每天重复挂设动作100余次。虽然最终名次不佳，但两个月的集训，让他实现了高难度动作零的突破。

2024年梅雨季，训练馆里弥漫着汗水的味道。在狭窄空间内，16个二维码如星斗散布。黄宇升操控的无人机正在穿越50厘米宽的模拟导线，桨叶距离墙壁仅10厘米。

“又碰板！”记者员叹息。连续3天成绩卡在2分钟，焦虑让团队陷入沉寂。

一天深夜，团队开启头脑风暴：“试试以模拟导线作为下视参照物。”

这个被称作“参照物盲飞”的奇招，让无人机可以在狭窄空间内倒飞，无需调转机头方向。为强化感知，黄宇升手持无人机与遥控器在场地里沿着可能的飞行路径一遍遍推演，将每处障碍物可通过的极限距离画面刻进脑海。当无人机以1分10秒刷新纪录时，监视屏映出他通红的眼眶。

2025年国赛备战期间，600轴距的开源无人机像匹桀骜的野马。“姿态模式下要全程操控，它可不会自己悬停。”陈杰的告诫在黄宇升耳畔回响。

为驯服这个“飘移怪”，黄宇升苦练模拟器，通过拇指与食指的细微调整将无人机稳定悬停在起飞点正上方，没有一丝偏移。深夜的实验室，他反复拆装电机和连接底座进行专项训练，只为提升每一项安装步骤的准确度。

“记住，好飞手要像输电铁塔——脚踩泥土，眼望苍穹。”黄宇升始终记得陈杰对他说的这句话。

在漳州供电公司“双导师制”培育下，黄宇升的成长轨迹被精确标注。

技术导师陈杰为他定制“每日拆机”计划，要求熟记217个零部件参数；职业导师陈望山带他踏勘5450余公里线路，在悬崖边辨认瓷瓶的细微裂痕。公司建立的“冠军模型”数据库，记录着他3年间上千次飞行的数据

和巡检成果，而这些数据也将在未来成为新飞手们的学习资料。

冬日的漳浦山区，高压导线在强风中嘶鸣。黄宇升操控的无人机正进行输电线路三维激光建模作业，屏幕上实时显示着高清视频和激光雷达采集的点云数据画面。

“建模工作已完成，开始自动返航。”转眼间，黄宇升已完成5公里输电线路的通道树木三维数据扫描。这项曾经需要耗费巡线工人一天时间，逐基攀登铁塔进行肉眼判断的工作，如今仅需10分钟即可完成。

在国网漳州供电公司生产的管控中心，由创新工作室牵头研发的“AI识巢系统”正在运转。大屏幕上，无人机传回的影像被实时解析：“鸟巢，距导线1.2米，需加装防鸟刺。”而在3年前，这类判断全靠老师傅的经验。如今班组管辖的507万人用电区，鸟害故障率下降76%。

更深刻的变革发生在作业现场。当黄宇升指导班组成员操作“无人机+小飞人”系统时，00后学徒棋元无需攀爬，通过电动提升装置就能直达线路故障点。

“保持谦虚、保持耐心，等待我们是一场‘数字远征’。”黄宇升感叹道。

这支举起冠军的团队，仍在孕育“新的翅膀”——在他们的实验室里，自主巡检无人机已展开碳纤维机臂，等待拥抱未来的破空而行。

图片故事

守护高原铁路“神经元”

1月6日，中国铁路青藏集团有限公司拉萨基础设施段电务专修车间继电器检修工区的信号工郎东燕在检修继电器。

信号系统是铁路运输的核心设备，就像列车的“中枢神经”，而继电器则是信号设备的“神经元”。每一次道岔转换、信号开放、列车通过，都要靠无数继电器的协调动作来完成。

拉萨基础设施段电务专修车间继电器检修工区承担青藏铁路格拉段、拉日铁路、拉林铁路等三条高原铁路63个车站、2万余台继电器的检修测试重任。

继电器种类繁多，每台有20多个毫米级的精密零部件，从拆卸、清理，到检测、验收，一共要经过14道工序，需要信号工日积月累地眼看、耳听、手摸才能判断合格与否。

自2021年工区成立以来，这里的职工用坚韧和细心，创下了继电器出库质量连续5年100%合格的骄人成绩。

新华社记者 旦增尼玛曲珠 摄

“赛博民警”龚晨从海量数据中精准识破犯罪手段
经侦战场的“数据捕手”

本报记者 裴龙翔

近似“疯狂”的决定：自学代码，亲手铸剑。

那年“双十一”，龚晨买回了一套编程视频课开始学习，深夜的办公室、通勤的地铁车厢，都成了他的课堂。边学边干，龚晨瞄准了工作中最耗时、最易错的环节——资金数据清洗。

龚晨把自己“焊”在了2平方米的工位上，经历无数次报错和调试后，他的第一个“作品”——“资金数据清洗小程序”在第二年初投入试用。民警只要上传不同格式的表单，3分钟内便可完成资金数据清洗，资金分派时间由7天缩短到4天。

此后，他跑遍全市16家分局，详细了解民警办案需求，进一步将小程序升级为“资金数据清洗工具”，分析时间从4天缩短到8小时；为了提高资金分析的规范性、精准性，他还自学通过了国家统一法律资格考试，将分析工具进化为“全场景资金分析智能体”，资金分析时间从8小时缩短到30秒。这一成果获评“全国公安基层技术革新大赛”一等奖。

目前，该智能体已在全国公安经侦工作平台上线，每月为全国民警分析数据8亿条。

从“人工筛”到“智能判”

作为国际经济金融中心，上海市有超过300万家企业，如何发现潜藏其中的风险点成为巨大挑战。

“大数据人工智能是解题之道。”龚晨主动从1万多起经济案件的历史数据中提炼共性特征，将工作思路转化为可见可用的算法，带领团队研发“涉企风险预警模型”，将经济犯罪从“案发打击”推向“风险监管”。

模型上线后，他们又引入人工智能技术展开训练优化，让机器学习像资深侦查员一样思考，最终实现从“人工筛”到“智能判”的飞跃。

2025年初，该模型发出预警：近期“一日虚开”型空壳公司数量激增54.41%。以往查处多依赖事后举报，等公安机关介入时，犯罪团伙往往人去楼空。

现在，通过模型预警，能快速从每月3.8万家新注册企业中精准锁定风险目标。龚晨团队将情况推送给税务部门，通过调整开票额度等手段控制风险，此类不良公司月增长率同比下降98.6%。

目前，“涉企风险预警模型”已覆盖企业

注册、经营、扩张、衰退等全生命周期，精准预警发现6000余个涉企风险。

“赛博”亮剑，守护百姓“钱袋子”

“骗子们嘘寒问暖，还带我出去旅游，就像‘家人’一样，让我逐渐放松警惕，把所有的养老金都投入项目……”被骗后，重病的张大爷在儿子陪同下来到总队，泣不成声地讲述了一步步陷入“康养骗局”的经历。

此类针对老年人的诈骗，往往以健康养生、高额返利为诱饵。龚晨收集全国康养诈骗案件的数据、特点，对“涉企风险预警模型”进行了专项优化。

2025年3月，模型发现上海一企业低价招揽中老年群体赴外省旅游时推销当地房产，并要求支付定金，涉及数千名投资人。与传统非法集资案件不同，此类犯罪具有很强隐蔽性。

进一步侦查证实了龚晨的判断：作为兑付资金主要来源的新募资金已近枯竭，随时可能“爆雷”。龚晨迅速协调办案民警介入，终于在犯罪嫌疑人转移赃款前冻结涉案账户。

就在民警查封涉案企业线下门店时，仍有不少群众带着积蓄上门咨询，要求购买投资产品。当民警在企业大门贴上封条的那一刻，不少群众现场向民警表达了感激之情。

此后，龚晨在“涉企风险预警模型”中特别搭建了涉非法集资企业场景。截至目前，共发现处置相关高风险企业百余户，风险阻断率超80%。